



### 面向三农 服务城乡



2023年11月  
30  
星期四  
癸卯年十月十八  
廿五  
总第10475期  
官方网站 商洛之窗  
www.slrbs.com  
今日12版

## 陕西推进秦岭生态环境保护修复严格监管执法

新华社西安11月29日电（记者 许祖华）记者从陕西省十四届人大常委会第六次会议了解到，陕西省人大常委会近期组织开展了《陕西省秦岭生态环境保护条例》执法检查，陕西各级各部门扎实推进条例贯彻实施，认真履行法定职责，坚持齐抓共管、推进保护修复、严格执法监管，秦岭生态环境问题整改取得明显成效，秦岭生态环境持续改善。

目前，秦岭核心保护区98%、重点保护区77%、一般保护区22%的面积划入生态保护红线，占秦岭总面积的45%。完成169个退出矿山生态修复，治理面积417.3公顷。持续推进尾矿库治理，尾矿库数量比2021年减少56座。加快秦岭国家公园、大熊猫国家公园陕西片区建设，与四川省、甘肃省共同开展大熊猫国家公园协同立法。

第二轮中央生态环保督察反馈的11个问题已完成整改5个，今年动态台账纳入的108个问题已销号备案47个。依法取缔秦岭范围农家乐1252家，整改提升2551家。56座整改类小水电站、126座正常生产矿山全部接入视频综合监管系统，持续加强“空地网”一体、信息化网格化结合的监管体系。

强化南水北调中线工程水源地保护。开展河流周边涉金属矿产污染专项治理，查处非法采矿行为484起。加强饮用水水源地环境监管。秦岭范围53个地表水监测断面水质均达到Ⅲ类以上，汉江、丹江出省断面水质稳定保持在Ⅱ类，集中式饮用水源地水质达标率100%。

此外，陕西还加快绿色转型，修订产业准入清单。持续开展秦岭生态环境保护知识和法律法规宣传教育，推动形成绿色生产方式和生活方式。

## 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

### 高质量发展调研行

# 好作风打开高质量发展好局面

本报记者 刘桃李 马泽平

西商城际列车商洛北站只用120天完成建设任务，跑出了重大项目建设的“商洛速度”；

镇安县政务服务中心的行政审批窗口，工作人员付雪梅只用了不到10分钟，便为张菊办理了建筑公司注册业务；

山阳县高坝店镇因镇残联群众去世，家属着急没人张罗后事，镇政府获知消息后，第一时间组织镇村组三级干部及时入户主持；

……  
一个个重大项目的快速推进，一项项便民服务的及时落地，一位位干部深入一线排忧解难的背后，彰显着干部作风能力提升带来的强大活力和生机。

高质量项目推进、营商环境突破，归根到底需要“干”字当头。今年以来，我市深入开展“八大行动”，扎实推进“六项措施”，通过“比学赶超”，着力锻造干事状态更加昂扬、作风能力更加过硬、创新突破更加有力的干部队伍，为高质量发展推进年和营商环境突破年活动，注入了干事创业的强大动能。

### 筑牢“硬保障” 锤炼好作风

作风连民心，作风系成败，作风硬则事业兴。

“当好这‘最后一公里’的服务者，需要我们加强能力提升，增强过硬本领……”在商州区麻街镇“立足岗位强能力·擂台比武展风采”干部作风能力提升擂台赛中，年轻干部段姗姗说。

开展干部作风能力提升年活动以来，麻街镇政府通过搭建一系列“比学赶超”活动，让党员干部登台亮相，比成效、赛能力、促进步，培养干部练好“张嘴能说”的表达能力、“遇事能干”的过硬本领、“业务过硬”的工作本领、“作风扎实”的政治素养，确保干部作风能力提升年活动走深走实。

麻街镇政府“比学赶超”活动的开展，是全市通过有效措施提高干部作风能力的一个缩影。

为倒逼干部转作风、促落实，山阳县建立“黄、橙、红”三色预警督办制度，设立单位红黑榜、镇（街道）排序榜、项目拉练榜，既抓前端部署，又抓末端落实。

镇安县深入践行“面对面、肩并肩、心连心”工作法，全力打造“服务有感、营商无忧”的一流营商环境，扎实推动干部作风转变、营商环境优化、公共服务提升，办事企业和群众满意度持续提升。

商南县实行包协调、包督办、包服务、包进度、包完成“五包”责任制，推行双评议、双调度、双考核、双创建“四双”管理机制，严把规划设计、材料进场、施工程序、技术指导、工程监理、竣工验收“五关”，坚持在项目建设上检验干部作风能力。

今年以来，我市聚焦能力提升，坚持学训结合，筑牢“成事之基”，举办学习贯彻党的二十大精神及习近平总书记系列重要讲话精神等培训班，分层分批开展全员培训，努力让政治过硬、作风优良、本领高强成为干部的鲜明标识。同时，带动各级党组织全面开展集体学习和研讨交流活动，强化专业培训，与中国农业大学签订战略合作协议，联合举办乡村经营管理人才（乡村CEO）培训班，实现全市村（社区）全覆盖。加大实践锻炼，聚焦西商融合协同发展、宁商协作，选派干部人才到南京、天津等地挂职锻炼，让干部在经风雨、见世面中长才干、壮筋骨。（下转2版）

## 商洛 修复水生态 做活“水文章”

中国水利报记者 刘艳芹 通讯员 王 钰

虽已入冬，但清晨的九鱼公园内并不冷清。人们三五成群，打太极、舞剑、踢毽子……热闹极了。

2022年以来，商洛市全域开展水生态修复工作，积极推行“水生态治理+”模式。实施中心城区“2+7”（丹江、南秦河及7条沟峪）、各县县城“1+N”（1条县河和其他河流）水生态修复工程。建设了两河口生态岛、黄沙河水体景观廊道、南秦河、马莲峪、柳家沟等一批水生态修复示范项目。

作为商洛市水利局“2+7”水生态修复的重要项目，九鱼公园沿南秦河北岸而建，全长3公里。公园通过生态化修复、精细化打磨、科技化加持，建成了一

个集功能性、艺术性相融、科技感与现代感并重的城市滨河公园，为市民休闲健身提供了好去处。

在马莲峪，城市水生态修复工程不仅让昔日的黑臭水体焕然一新，还让马莲峪成了市民家门口的大花园。河道旁新修的七巧广场喷泉唯美梦幻，前来游玩的市民络绎不绝，姚迎春就是其中之一：“现在河水清澈了，河道两边玩的地方变多了，我经常带孩子过来转转。”

这些可喜的变化，得益于商洛市始终坚持系统治理理念，推动水生态修复从市区向集镇、乡村延伸，构成了一幅独具魅力的治水画卷。

在市区，针对南秦河防洪体系不完善、绿化程度不高、水生态日趋恶劣等问题，采取护堤固坝、栽植喜水植物、修建健身步道等措施，在修复水生态的过程中打造新的城市景观带。针对马莲峪、黄沙河、柳家沟等沟峪因常年缺水而导致的干、臭、脏、乱，采取西水东送、修复东干渠，形成城区水系连通。通过南水北调，将南秦河的水由龟山隧道引入马莲峪，并进行疏浚清淤，恢复古泉、美化亮化，真正完成了由“干臭沟”向“美丽河”的转变。

在县城，各地与商洛中心城区一道，同步推进县城“1+N”水生态修复项目，拆除各县县河和其他流域河道两岸的所有违法

建筑、广告牌以及多余的电话亭等，打通视觉通道和城市风廊，让市民望得见山、看得见水。同时，完善岸坡绿化，新增沿河步道、栈桥等亲水便民设施，打造人水和谐的幸福“亲水圈”。

在乡村，商洛市聚焦村民房前屋后的河流沟渠，结合“干净商洛”建设和河湖“清四乱”（清理乱占、乱采、乱堆、乱建）专项行动，按照保持原生态、不搞硬铺装的要求，启动实施河堤整治、河岸绿化、河道整治。推进集镇污水处理厂建设，开展“健康河流、幸福河流、最美乡村河流”创建活动。把秦岭山水乡村的自然溪流，变成市民争相打卡的诗和远方。

## “秦岭智谷”云计算大数据中心即将投运

本报讯（通讯员 王珺 宋洁）这几天，在商洛高新区的秦岭云计算大数据中心项目现场，记者看到，工人正在做院落处理和生产调度用房的内部装修，12月底项目将全部完工投入运营。

商洛移动秦岭云计算大数据中心项目经理姜斌说：“大楼主体基本完工，外立面已经完成，大数据中心的配电室、数据机房、电能电池室等设备也全部安装到位，已经具备了运营条件。”

秦岭云计算大数据中心项目占地

19.87亩，主要建设中国移动商洛分公司生产调度用房和秦岭云计算大数据中心。

在项目施工过程中，因紧邻丹江河，地下水水位高，场地地下水穿孔孔隙潜水类型现场条件，水文地质复杂。经过各方责任主体研判、自主优化设计，创新性地采用预应力抗浮锚索技术，成功解决了地下水给施工带来的隐患难题。

这一项目建设规模大，建设950个物理机柜40PB云硬盘，计算能力可达3万核，存储量超过300PB；网络出口宽带服务能力大

于290Gbps，可满足未来商洛市产业发展转型、智慧城市建设和政府各部门信息化需求。科技含量高，采用世界先进云计算技术、国家A级标准，为海量数据提供存储和高速计算，同时满足延迟低、负载均衡、数据安全等要求。安全稳定性强，采用两路10千伏市电、自备柴油发电机组及UPS后备蓄电池系统，确保所有IT设备安全稳定运行。

秦岭云计算大数据中心是陕西省地级市第一个A级标准设计建设的数据中心，就像是一个高性能计算机，具有超强计算、

存储能力，消除信息孤岛，实现网络互连、设施共建、数据共享，减少信息化建设投资，提升政府政务服务能力和水平，满足各行业信息化系统建设需求，成为推动商洛市传统产业升级的新引擎，为智慧城市建

设、民生服务和产业发展赋能提速。

项目建成后，将成为商洛的城市大脑、数字政府的政务云底座、政务服务的核心载体，促进高质量发展的引擎，有利于聚集国内优秀人才，形成更加有竞争力的人才培养机制和氛围，同时促进商洛数据资源集约、共享，满足各行业信息化系统建设需求，有效辐射周边区域，为实现“西数商算，西数商备”和“秦岭智谷·数字商洛”的战略目标奠定坚实基础。

## 丹凤全面提升政务服务效能

本报讯（通讯员 张恒源 记者 胡蝶）今年以来，丹凤县深入开展政务服务进园区、进企业、进社区、进农村活动，为企业和群众提供点对点、面对面的精准服务，构建主动型为民为企业服务新模式。

丹凤县立足园区企业集中优势，依托园区政务服务中心，搭建企业与政府沟通新桥梁，通过政务服务工作人员主动上前、精准辅导，解决园区企业办事“多头跑、效率低”的困扰，为园区企业提供“面对面、手把手”帮扶指导。县政务服务中心以企业需求为导向，主动深入企业送政策、送服务，现场为企业提供一对一帮办代办服务。积极对接全县重点项目实施单位，进一步“减环节、减时间、减材料、减跑动”，由工作人员上门服务，为项目单位发送投资立项、建筑工程施工许可证、人防异地建设等材料清单并量身设计项目手续办理流程，推进项目审批手续简洁快速办理。

此外，县政务服务中心以群众需求为导向，打造便民服务新模式，将社会保险、医疗卫生、养老服务高频个人事项纳入社区办事清单，下放至社区便民服务站，实现就近办、马上办，特别是面向老、弱、病、残、孕等特殊群体，提供帮办代办便民服务措施，打造社区10分钟办事便民圈，切实解决特殊群体办事困难、行动不便、流程不清等急难愁盼问题。

## 洛南广泛开展文明实践活动

本报讯（通讯员 闫伟锋）今年以来，洛南县把宣传学习道德模范、文明家庭等活动作为开展新时代文明实践的重要载体，通过深度挖掘、广泛宣传，涌现出一大批助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲等方面有突出表现的群体和个人，进一步丰富了新时代文明实践的内容，有效扩大了文明洛南的知名度和影响力。

洛南县以定期开展文明实践宣传活动为载体，每个季度集中发布“洛南好人”，全方位、多层次、立体化宣传报道好人好事，营造“人人当好人、处处有好人”的浓厚氛围。在乡村振兴的主战场，洛南县依据《村规民约》和村情实际，以道德讲堂、院落会、表彰会为抓手，弘扬社会主义新风正气，强化典型选树，培育文明乡风。常态化开展“好婆婆”“好儿媳”“文明家庭”“身边好人”等评选活动，提供帮办代办标杆、赶有榜样。在县上举办的仓颉文化艺术节等大型节会活动中，县志愿服务联合会、义工联合会、团县委青年志愿服务队等千余名志愿者，全天候开展文明值守志愿服务，向游客宣传推荐当地特色农产品，用实际行动诠释了“团结、友爱、互助、进步”的志愿服务精神，为洛南县经济社会发展和新时代文明实践志愿服务奏出动人的“志愿红”交响曲。



11月24日，市文旅局助力乡村振兴暨“送文化、送健康、送温暖”惠民演出在丹凤县铁铺镇化庙村举行。活动中，市文旅局为化庙村“爱心超市”捐赠价值2万元的爱心物资，表彰了10名先进个人。文艺工作者现场还表演了秦腔经典选段和商洛花鼓戏等精彩节目，受到村民好评。（本报记者 米子扬 摄）